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УДК 821.163.41.09-1 Одаловић М.

Драган Хамовић

ЧОВЕК ЈЕ ПЧЕЛА*

Са же так / У ра ду се да је осврт на гра нич ну жан ров ску по зи ци ју по е -
зи је Мо ше Ода ло ви ћа и на ду бљу кул тур но-сим бо лич ку под ло гу ње го -
вих кључ них оства ре ња гра нич ног ти па, у ко ји ма про го ва ра ју сим бо ли
нај ду бљег на ци о нал ног на сле ђа.

Кључ не ре чи / на ив на пе сма, по ро ди ца, за ви чај, Ста ра Ср би ја, пче ла

По е зи ја Мо ша Ода ло ви ћа уве ли ко уки да гра ни цу из ме ђу
по е зи је за де цу и по е зи је за од ра сле, што под ра зу ме ва и
дав на шњи, али и са свим мо де ран ква ли тет. Чи ни лац ис-
кон ске, мит ске не по сред но сти на гло је до био на це ни у до -
ба мо дер ног пре и спи ти ва ња по е зи је, а де тињ ство (као
отац чо ве ка) ушло је у фо кус но вих пе снич ких са гле да ва -
ња. Има по ја ва ко је ни кад не до би ју пра во име, мо жда и
за то што сво јом ши ри ном и ду би ном из ми чу тач ном име-
но ва њу. Та кав је слу чај – у то ме се и струч ња ци углав ном
сла жу – код пој мо ва по е зи ја за де цу, деч ја или на ив на пе -
сма. Та ко је и Мо шо Ода ло вић пе сник „из де те та”, из „деч -
јег у чо ве ку”, ода кле де лу је нај о снов ни је лир ско је згро, јер
се огла ша ва с жи вах не стај не тач ке де тињ ства. У де тињ-
ство те гоб но и у ко смос мно го чла не по ро ди це сме шта свој
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ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја
Ре пу бли ке Ср би је.



лич ни лир ски мит, као и оду ше вље ње што се стал но при-
на вља. Фи гу ре бли ских, а на ро чи то са кра ли зо ва не мај ке
чи не фи ну лир ску ауру, јер чо век је, пре ма пе сни ку, „зрн -
це ва си о не” и ко смо на у ти не ма ју шта да про на ђу у пре ви-
со ким ви си на ма ми мо оно га што су мо гли у жи вот ном
окру же њу, ме ђу сво ји ма. 

„Не ки уче ни љу ди ре ко ше и не по ре ко ше – да се свет
са зна до де се те го ди не!”, за пи сао је пе сник: „Мо гу ће је. До
де се те ви дех: на род, по ље, не бо, Сун це, ре ку, пла ни ну, шу -
му, пше ни цу, ја бу ку, пти цу, јаг ње, мра ва, де вој чи цу, цвет,
пче лу, азбу ку” (2007: 194). Спи сак оно га што нас чи ни сво -
ји ма би ва сим бо лич ки са жет у пе сми „Тво ја зве зда бу да-
ли ца”. Сва ко од нас има, осим сво је зве зде, сво ју пти цу и
„ша ку пче ла / да се са зве зда ма ро јиш”. Тој ша ци пче ла до-
де љу је не сваг да шње мо ћи, ко смич ко про сти ра ње: 

Где све стиг ну тво је пче ле,
оне мр ве од жи во та!
Гра ча ни цу, Ми ле ше ву и Ан ђе ле
одав но су над ле те ле,
а ти је два
пре ко пло та.

За др жи мо се код пчелa. По че му је пче ла по вла шће на
да се обре те на по пи су пр вих ме мо ри са них сли ка? „У по-
ро дич ном гу сти шу на у чиш нај пре – да си не ва жан” (Ода-
ло вић 2007: 190). У то ме је глав ни на ук основ не шко ле ко ју
је Мом чи ло Ода ло вић из у чио у сво ме ку ћев ном оде ље њу,
у Ста ром Грац ком под еп ском и ре ал ном Го леш пла ни ном,
бли зу еп ске ре ке Сит ни це што се, у ње го вом де тињ ству,
ре ал но све ла на сит ни цу. Као што ми да нас уве ли ко сво ди -
мо и сам по јам Ко со ва на сит ни цу од ко је се ва ља отре сти
– па да ко нач но ле по по жи ви мо. Одао нам је сво је ра но са-
зна ње пе сник сли ко ви ти је, на по ме ном да су ве ће по ро ди -
це „као ко шни це”, „увек се не што ра ди, увек зу ја ње”. Осе ћај
не ва жно сти не ис кљу чу је ону фи ну до пу ну из пе сме „Ша -
пат Јо ва на Да ма ски на” Ива на В. Ла ли ћа: „Ал за то слу тим
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да сми сао ро ја / За ви си и од за блу де ле пче ле.” Сми сао ро -
ја Ода ло ви ћу бе ше пред очи ма и сто га то ли ко пче ла у ње-
го вој по е зи ји. За пра во, не ма их на сва ком ко ра ку, али су на
бит ним ме сти ма. Као сли ка асо ци ја тив но при зва на из не-
по сред ног ис ку ства – а за пра во до спе ла из нај ду бље ду би -
не. При се ти мо се ре чи Ода ло ви ће вог не што ста ри јег
зе мља ка, књи жев ног и је зич ког знал ца Но ви це Пет ко ви ћа.
У тек сту „Сло вен ске пче ле у Гра ча ни ци”, од пре тач но три-
де сет го ди на, Пет ко вић ука зу је на ко сов ске лир ске пе сме с
мо ти вом пче ла – а пче ле су „по пра ви лу бож ји ве сник” –
пе сме пе ва не „на па ди на ма Ша ре, по над срп ског ста рог
пре сто ног гра да При зре на, на дру гу не де љу ус кр шњих или
ве лиг дан ских пра зни ка” (2007: 54), или у ко лу пред Гра ча-
ни цом. Сли ка ви со ког др ве та у го ри, с ли шћем ши ро ким,
цве ћем цр ве ним и пче ла ма по па лим по цве ћу пре во ди се
из па ган ског у хри шћан ско ру хо, у древ ном лир ском па-
ра ле ли зму: 

Што но је др во ви со ко,
То је сте цр ква Гра чан ка,
А што су ли сја ши ро ки,
Све то су књи ге по по ве,
А што је цве ће цр ве но,
То је сте при чес у цр кви,
А што су пчел ке по па ле,
Све то су љу ди у цр кви.

Оту да Мо шо ве пче ле, из ле те ле из ду го ве ке ме мо ри је
ста ро ср би јан ског, ко сов ског и ме то хиј ског про сто ра. Или
по ре чи ма Но ви це Пет ко ви ћа, ко је ва ља не пре ста но има -
ти на уму: „Сви ми од већ до бро зна мо да Ко со во ни је ма
ка кав, не го по чет ни про стор на ше кул ту ре, по чет ни у ста-
ро ме, сред њо ве ков ном зна че њу: где је не што по че ло, то му
је и по че ло” (52). По чет ни про стор на ше кул ту ре ујед но
пред ста вља по чет ни про стор пе сни ко вог вла сти тог пам-
ће ња. Ода ло вић ипак ни је пе сник дав но кри ста ли зо ва ног
еп ског и мит ског Ко со ва, не го оног за кло ње ног лир ског
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Ко со ва, а на да све Ко со ва си ро ма шког по рат ног де тињ ства
у по ро дич ној ко шни ци. Већ је при ме ће но да од ра ста ње и
зре ва ње на ба зич ном и стра дал ном про сто ру срп ског пре-
да ња и са вре ме но сти ути ску је у пе сме Мо ша Ода ло ви ћа
до дат ни сми са о ни ко ло рит ни на нос, али не и та ман тон.
Из ових пе са ма ме сти ми це до пи ре ми ло гла сје ста ро што-
кав ског го во ра и дах срп ско сло вен ске основ но сти ко јој се
ди вио ко смо по лит и аван гар дист Раст ко Пе тро вић. Ис под
ве дри не и од већ раз ма ха не уобра зи ље пул си ра те рет но
сре ди ште, ка ко и при ме ћу је Ми ло ван Да ној лић по во дом
овог „пле ме ни тог де ча чи не” са вре ме не срп ске по е зи је:
„Иза ових на о ко ла ких, ле пр ша вих сти хо ва на зи ре се јед -
но бо га то, плод но, у осно ви те шко жи вот но ис ку ство, пре-
ва зи ђе но игром, ша лом и љу ба вљу пре ма све ту и жи во ту”
(2007: 5). Сви чи ни о ци афир ма ци је са мо су од брам бе но
ору ђе про тив стра ха што га „гриц ка ис под ко же” или про-
тив „гу сте но ћи”, „мра ка из оџа ка”, „из ту не ла и по дру ма”. 

А све то да се над ра сте не ва жност на ко ју је за ра на на-
у чен, да пре ра сте и се бе и сва огра ни че ња, че му за пра во
сва ко де тињ ски те жи. Пе сни ко ви ко сов ски лир ски хе ро ји
ни су ви те зо ви без ма не и стра ха, или под ви жни ци кр сног
под ви га, не го су љу ди-ра ди ли це, као што су нај бо љи сто-
лар и бла ги пи ја нац Ста ја што се де ци увек об ра ду је, се о -
ски слу га Ста ни слав не над ма шан у хи трим чо бан ским
игра ма, или Кр ста бу нар џи ја што бу нар про ко па до „зе м-
ља не осо ви не”: 

Кад зи да бу нар, као да цр кву гра ди!
Ми лу је ка мен,
ДУ ШУ му ослу шку је.
Хтео је јед ном у ко ња да се кла ди
да ка мен фи но чу је,
кад има шта да чу је.

Ода ло вић је пре ра дио и раз и грао на сле ђе ну сим бо ли -
ку по вла шће них ле те ћих „мр ва од жи во та” – а сва ко је у
ње го вој пе снич кој оп ти ци за пра во мр ву љак, мрав – оно
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зрн це ва си о не. Не ва жан, али ипак див на че сти ца то га нео-
пи си вог људ ског и жи ву ћег ро ја. Та ко ће и ка лу ђер Озо-
сти је у здра ви ци по ча сти ти до ма ћи на Ја наћ ка из Ве ли ке
Хо че ти ту лом „твр де пче ле”. И чу ве ном зво на ру Бла го жи-
ви ћу „у не дри ма не ми ру ју пче ле”, јер пче ле су, у пе сни ко-
вом пре ту ма че њу, не са мо људ ска по све ће на, де лат на
мно зи на не го и оте ло вљен им пулс жи во та и сми сло тво ре -
ња у на ма. За из град њу оно га што Жи ча тре ба да бу де – а
то је на ша ве за са не бе си ма – је ди но је ка дар пче ли њи бо-
гом да ни хар мо нич ки по ре дак: „У по слу смо ве ли ко ме. /
Ро ји мо се као пче ле. / По за дат ку Са ви но ме – / при ма кли
смо Сун цу ске ле!”. Пче ла је, као и чо век, тај на. Пче ли ње
гра ди тељ ско уме ће још и ви ше. Нај би стри ју пче лу пе сник
мо ли да за зу ји не што о чу де сном уме ћу „да се Сун це усто-
ли чи, / ка ко Не бу и при ли чи – ту у Жи чи!” Пче лар Ге ор ге -
ло при зна је сво ју не моћ пред пче ли њом тај ном: „Са мо
пче ле / без ли бе ле / све пре де ле, / по моз, Бо же, / у Цр кву
пре сло же!” Из за ви чај но ба шти ње не пра во слав не оп ти ке
мо гла се са мо ука за ти Ода ло ви ће ва ви зи ја Жи че као че да
пче ли њег тру да и љу ба ви, нај и зра зи ти ји до мет ње го ве не-
па тво ре не лир ске ду хов но сти, што са го вор ни ке пр во тра -
жи у де ци, а по том и у они ма што се бе за злен ства ни су
од ре кли. 

Јер ако ће мо пра во, не то ли ко па ли чо век – пче ли њак
је нај жи вља, бруј на ико на све тлог са вр шен ства Бо жи је
тво ре ви не, спрам ко је Ода ло вић упи ре лир ски бе за злен
по глед пун ди вље ња и оче ки ва ња, али и пре те ра но сти де-
чач ке игре. У јед ној пе сми, ње гов Мак сим отва ра фир му
„Оштрач пче ла”, све оштре ћи њи хо ве жа о ке, зна ју ћи да
„до бро на о штре на пче ла / вре ди ко шни цу чо ве ку”. У хи-
пер бо лич ким лир ским си ту а ци ја ма пе сник ма штом пре-
у де ша ва уста ље не жи вот не од но се, сми шља ју ћи то ли ке
вр ца ве лек сич ке из у ме. У то ме се нај пре ис ка зу је као „пле-
ме ни та де ча чи на”, но си лац нео б у зда не има ги на тив но сти,
упо ре ди ве с обе ше њач ком по ет ском ми то ма ни јом Бра не
Пе тро ви ћа, пре дру гих. От пор пре ма ег зи стен ци јал ним
ком про ми си ма људ ске зре ло сти за о ку пљао је мо дер не не-
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о д ра сле не по мир љи ве бун тов ни ке, да би, у ме ђу вре ме ну,
сти гли пост мо дер ни све зна ју ћи иро ни ча ри и ци ни ци. Ко -
ји ма је све све јед но.

„Ево пи шем не што, да опро стиш, о се би”, од го ва ра Мо -
шо мај ци у на во ђе ном ауто фик циј ском за пи су, док мај ка
опо ми ње „Не мој што сла гат, си не мој!”, мо жда и зна ју ћи
за пе сму „Не ла жи ла жо” и су штин ски си но вљев ауто пор -
трет у њој. Син утом, уме сто оче ки ва ног фра зе о ло ги зма
„Не ћу, мај ке ми!”, уз вра ћа са „Не ћу, пче ле ми!”, по све рас-
кри ва ју ћи ма те рин ску сим бо ли ку пче ле. Раз у ме се, пче ле
оку пља ју ће и вла да ју ће, Ма ти це. На гла сак на пче ла ма ра-
ди ли ца ма пре ла зи на ви ши сим бо лич ки сту пањ – сли ку
Ве ли ке мај ке. Зна чењ ски по тен ци јал из ар хе тип ске ста ри -
не пе сник бес пре кор но оства ру је у две ма пе сма ма, у ко ји -
ма се по ма ља ма те рин ски пр во лик, као и низ алу зи ја на
сло вен ско пра пам ће ње. То су пе сме „Сун че во че ља де” и
Пче ла Је вро си ма”. Ма ти ца је Сун че во че ља де, ми стич на
кул тур на хе ро и на, ро до на чел ни ца (ко сов ског) пче ли њег
људ ства: 

Ни ко не зна
кад је до ле те ла.
Од ње љу ди
учи ли да ра де,
да се ро је,
ко што чи ни пче ла.

Та ко је би ло,
пче ле ми!

С дру ге стра не, Је вро си ма, еп ско име-сим бол за етос мај -
чин ства, у са ли ве ном срп ском де се тер цу, ра сте до зрач не све -
о бу хват но сти, на ко рак до ли ка Бо го ро ди це: „Жи ви та ко
пче ла Је вро си ма. / Са ма пче ла на ли по вој гра ни. / Ис под ли -
пе мед и ме до ви на – / све нас она и по ји и хра ни.” Уз Ве ли ку
мај ку, Ма ти цу, уво ди се, као мо гућ ност, и мо тив се о бе: „Зу ји
пче ла над ли по вом гра ном, / да одсе ли, и ми би смо за њом.” 
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Ре че на на ја ва до би ја ег зи стен ци јал ну пот по ру у не деч -
јој пе сми из лир ског ди ја ло га са ко ле гом Ршу мо ви ћем, под
на сло вом „Ршу ме, је си ли знао Цр њан ског”. И у опи су при-
пре ме за се о бу из ко сов ског за ви ча ја об на вља се мно го пу та
остварeна иден ти фи ка ци ја чо ве ка са пче лом: „Те шко је и
пче ли кад се се ли. / Трм ка кроз са ће пу сти ла жи ле.” Али, пе -
сник у овој лир ско-до ку мен тар ној ис по ве сти ипак кре ће у
се о бу, не по гре ши во пра те ћи пу та њу за ви чај не во де Сит ни -
це што, ко ри ти ма Ибра и две ју Мо ра ва, до ла зи до Ду на ва,
ни же Сме де ре ва, у ко је се и за пу тио. Не ла жи, ла жо. Шта ви-
ди мо, као на дла ну, у се об ном лир ском ви до кру гу: не пре се-
љен про шли жи вот, те сно скоп чан с ма тич ним пре де лом, јер
не мо же све ста ти у оте жао уну тар њи пр тљаг. Се о ба по вла -
чи со бом основ ни гу би так ори јен та ци је. По је дин ка је ура -
сла у за ви чај, по чет ни про стор лич ни и ко лек тив ни. У
дру гој, но ми нал но деч јој пе сми, „Не ко је украо ла сту”, мо -
тив по ста је бу ква ли зо ван, ку пац ку пу је пе сни ко ве стра не
све та, ње го ве ба зич не сли ке, „и сад по бр ка но све је”: „Кад
та мо, да ле ко та мо, / из гу бим стра не све та, / ла ста ће би ти са
мном – / ДА СТРА НЕ ОД ГО НЕ ТА...” Мо тив дез о ри јен та ци -
је, у ко јем се сте као ак ту ел ни удес срп ског ра се ље ног ко смет-
ског на ро да, се ли се и у дру ге пе сме, као ону о Зо чи шту, ко ја
као да про го ва ра Зма је вим сно хва тич ним гла сом: „Про на ђи
нам, ми ли Бо го, / под не бе си ко на чи шта; / про су ли нам стра -
не све та – / не мо же мо до Зо чи шта.” На дис кре тан на чин,
бла го ху мо ран с при ме сом ста ро ко сов ског ди ја ле кат ског за-
чи на, у пе сми „Трај ко се из гу би ја”, исти мо тив се об на вља.
„Трај ко Мо ра вац / из гу би ја пра вац”, чо век и ње го ва пу та ња
дра ма тич но се ра зи ла зе, без прав ца је из гу бљен: „кад га / на -
ђе / прав ца, / и ми ће / на ђе мо / ње га!”. Слич но ва жи и за зе -
мљо пи сну чи ње ни цу у об ли ку ре ке Не ро дим ке, ко ја је „на
два / мо ра / ис цеп ка ла / ду шу...”, тј. оти че у два мор ска сли ва.
И ре ка је, као „те шка су за”, по и сто ве ће на са сво јим пре дво -
је ним на ро дом.

Вра ти мо се пе сми о пе сни ко вој вла сти тој се о би. У прет-
по след њем ка тре ну ње ног лир ског де се тер ца за ти че мо
мит ски обез вре ме ње ну сли ку сло вен ског по ту ка ча: 
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На да мном го ри лу ча ма кро ко зма.
Све то вид зве зда но тру ње спа ја.
Пе сник ће сво ју сна гу да спо зна,
тек ка да оде из за ви ча ја.

Чак и при тек тон ском гу бит ку ро ђе них „стра на све та”,
овај пче ли њи пе снич ки сој, адам ско ко ле но у кућ ној ко ш-
ни ци, син Tодоров и Ду шан кин, те брат Ми ро слав ке, Је в-
ро си ме, Илин ке, Ста не, Ми ли ја не, Ми о дра га, Ми ли са ва,
Ми ха и ла и Љу бо ми ра – име ном Мом чи ло, не то пи се у
мно ге не сре ће, не го у не сре ћа ма и не во ља ма от кри ва ср -
жна из во ри шта ви тал не, што ће ре ћи по е зиј ске сна ге. Такo
от кри ве ном сна гом ве дри и оча ра ва и осна жу је чи та о це
ко ји са њим де ле срж исто вр сног за јед нич ког ис ку ства.
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Dra gan Ha mo vić

MAN IS A BEE

Sum mary / The pa per ad dres ses the bo un dary gen re po si tion of Mo šo Oda -
lo vić’s po e try and a de e per cul tu ral-symbo lic ba se of his key bo un dary-type
ac com plis hments, in which the symbols of the de e pest na ti o nal he ri ta ge be -
gin to spe ak. He pla ces his per so nal lyri cal myth as well as his ever-re ne wing
ent hu si asm to his child hood fil led with har dships and to the co smos of his
fa mily with a lot of mem bers. The fi gu res of his clo se re la ti ves, and espe ci -
ally his sac ra li sed mot her, ma ke a fi ne lyri cal aura. The ima ges of be es and
be e hi ves re sult equ ally from the ana logy with the hu man swarm of a fa mily
ho u se hold, si mul ta ne o usly ac ti va ting the an ci ent ima ges re mem be red by the
oral po e try of the ho me land re gion of Old Ser bia, in which be es are symbols
of hu man mul ti tu de, but al so he a venly be ings from the Chri stian tra di tion.
It was pos si ble for Oda lo vić’s vi sion of the fa mo us mo na stery of Ži ča as a
child of a bee’s ef fort and lo ve to ap pe ar from such ho me land he ri ta ge-ba sed
op tics.
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